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Triangle de Feynman
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Richard P. Feynman

1918 - 1988
1965 : Prix Nobel de physique
e Mécanique quantique
Diagrammes de Feynman
e Cours de physique
The Great Explainer

1939 : Flexagon Committee

19 .. :Triangle « de Feynman »
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Plan

® Théoreme de Ménélals
® Théoreme de Ceva
® Théoreme de Routh

® Triangle de Feynman
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Ménélalis d’Alexandrie
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Théoreme de Ménélaus

Dans un triangle ABC, 3 points P, Q, R sont situés
sur les droites (BC), (CA), (AB). Ces points sont alignés

si et seulement si :

PB QC RA
X X
PC " QA " RB
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Preuve par Thales
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Giovanni Ceva

1647 - 1734
Professeur de mathématiques

Université de Mantoue
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Théoreme de Ceva

A

B P C

Dans un triangle ABC, 3 points P, Q, R sont situés sur les
droites (BC), (CA), (AB). Les droites (AP), (BQ), (CR) sont
concourantes ou paralleles si et seulement si :

PB C RA
o

X =1
PC " QA " RB
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Cévienne d’un triangle

Droite passant par un sommet

Exemples : Hauteurs, Médianes, Bissectrices

Dualité

Ménélaus : 3 points alignés
Ceva : 3 droites concourantes

Théoremes de Ménélals et de Ceva : théoremes duaux
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Edward J. Routh

1831 — 1907
Professeur de mathématiques

Université de Cambridge
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Théoreme de Routh

B a D xa Cc
Dans un triangle ABC, trois céviennes

(AD), (BE), (CF) forment le triangle PQR.

o  DC  _EA  FB
N pose . x_DB y_EC Z_FC
(xyz — 1)?

Spor = Sapc X
POR 2480 2 iz +x+ Dyx+y + D)(zy +z + 1)
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Démonstration : principe

B D “c

ABC est composé de 4 triangles : APC, BQA, CRB et PQR.

SAPE‘ SB QA S CRE

- On calcule
SABC SABC SAB{T
’ . SP R
- On en déduit ¢
SABC
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B a D xa Cc

Ménélais dans le triangle ABD coupé par la droite (CF)

B PD FA_
cD PA FB . PD__ -
a+xa PD ¢ PA x+1

X X —=1
xa PA zc
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Aire du triangle APC

APC et ADC : hauteur commune

SAPC_ AP o x+1
Sipc AP +PD xz+x+1

hhhhh
-

ADC et ABC : hauteur commune

B SADE_ DC B X
" Sizc BD+DC x+1

Sapc _ X
Sape xz+x+1
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Formule de Routh

Sapc _ x Spoa _ y Scrs z

SAEE_xz+x+1 SABC }?x-l-}’—l-l SABC_Zy+Z+l
Spor = Sapc — Sapc — Spga — Scrs

(xyz — 1)*
(xz+x+1D)(yx+y+1)(zy+z+1)

Spor = Sapc X
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Valeurs particulieres de x, v, z

o y (xyz — 1)?
PR 24BC 2 (xz 4+ x+ 1)(yx +y + 1)(zy + z + 1)

Choisissons pour X, y, z une valeur commune k

k 1 2 3 4 5 6 7

1 4 9 16 25 36

S
POR |

13 21 31 43 57

SAEE‘

k=1:Théoreme de Ceva (médianes)

k =2 : Triangle de Feynman
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On peut éviter ces calculs laborieux |

® On reprend la figure de construction du triangle de
Feynman (PQR) et on pose sur cette figure une trame dont la
maille est le triangle PQR, c’est-a-dire un réseau de droites
paralleles aux cotés du triangle PQR.

® On examine les grands parallélogrammes colorés
entourant le triangle PQR. Chacun de ces parallélogrammes
contient 4 triangles PQR.

® Si on les coupe en deux par les cotés AC, BA et CB du
triangle ABC, on voit que chacun des triangles APC, BQA et
CRB contient 2 triangles PQR.

® On en déduit que le triangle ABC contient 7 triangles PQR.
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Triangle de Feynman
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Sapc = Spoa = Scrp = 2 X Spgr
SABC: (2+2—+2+1) X SPQR

Sapc =7 X Spgr
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